

长宁:创新"三全"工作模式,推动新就业群体党建工作走深走实

让快递外卖小哥找到"家"的感觉

□法治报记者 陈颖婷

在长宁,快递、外卖配送员约 3400余人,快递、外卖网点站点 77 个, 面对数量如此庞大目深入 融合社会生活方方面面的新就业群 体,如何引领好、服务好、发挥好他 们的作用成为亟待解决的问题。长 宁区把推进新就业群体党建作为新 时代"凝聚力工程"创新发展的重要 领域谋篇布局,创新探索出"党的工 作全覆盖、服务供给全方位、参与基 层治理全周期"的"三全"工作模 式,推动新就业群体党建工作走深 走实,也让3000多名快递外卖小 哥找到了"家"的感觉。

让新就业群体能找到 组织找到家

"在党群阵地举办的送温暖、 送清凉和主题教育等党建活动中, 共产党帮助了我、教育了我,我也 想加入党,去帮助更多的人。"这 就是快递小哥蔡小兵申请入党的心

路历程。根据新就业群体劳动关系 灵活化、工作方式弹性化、工作安 排去组织化等特点,长宁在各街镇 全覆盖建立了新就业群体党的活动 小组, 为做好新就业群体流动党员 的教育管理工作, 打造"铁打的营 盘"。据了解,长宁区现有的快递 外卖行业从业人员中,党员91人, 入党积极分子 16 人。党的活动小 组也发挥着吸引新就业群体向党组 织靠拢的重要作用, 在得知有这样 一个组织, 很多新就业群体纷纷提 出了人党意愿。程桥街道圆通福泉 网点的蔡小兵小哥和北新泾街道盒 马馥邦店的徐忠伟小哥正是在参加 各街镇新就业群体党的活动的过程 之中,逐渐坚定了加入党组织的决 心。目前,蔡小兵即将成为预备党 员,而徐忠伟也已经正式递交入党

聚焦"取件的点、送餐 的路、租住的家"

"暖新巢"是长宁专为新就业

群体打造的线上线下服务品牌, 通过整合政府资源、社会资源, 全路程、全天候让新就业群体真 正融入城市、感受到人民城市的 温度

长宁区各街镇党群服务中心打 造了区域"暖新巢"旗舰店,建起 集学习教育、活动开展、服务享受 为一体的主阵地,并为各街镇成立 的新就业群体党的活动小组提供活 动阵地。在商圈街区、居民社区打 造"暖新巢"直营店,实现"可饮 水、可餐食、可充电、可休息、可 盥洗、可上网"的"六可"服务标 准。截至目前,依托各级党群阵地 开设"暖新巢"服务阵地159个, 依托快递、外卖等配送网点打造 "暖新巢"服务阵地68个,依托沿 街店铺、银行网点等打造"暖新 **道**"服务阵地 29 个

充分考虑骑手小哥的工作特 性和生活习惯,长宁区还开发了 线上打卡学习系统"暖新云巢", 聚焦政治引领和职业发展两大主 题,引入积分兑换机制,让骑手 小哥利用碎片化时间, 开展党史 知识、交通法规、抗疫知识等学 习. 设置微心愿、随手拍等功能, 强化对新就业群体的正向引导。 针对新就业群体最关心的"就餐、 如厕、充电、休憩"等问题,整合 各方资源和信息,将身边的"暖新 巢"、社区(白领)食堂、公共厕 所、充电点位等信息和各级党群阵 地的活动项目和服务清单集成发 布, 让骑手小哥随时随地随手就可 以找到阵地、得到服务、受到教

让新就业群体成为基 层治理的"一池春水"

长宁区还进一步推动新就业群 体自治,实现"党员带头做模范、 群体自治建家园"的治理格局。充 分发挥党员骑手的引领作用,发动 党员骑手带头倡议"不逆向行驶、 不乱骑行、不闯红灯、不乱停车、 不随意超车、不分心驾驶、不飞线 充电"的"长宁骑手七不公约"。

不断加强新就业群体自我管理,试点 在部分"暖新巢"通过排班值班、志 愿轮岗等形式,实现小哥自主管理、 自我服务。

在今年召开的新就业群体党建工 作现场推进会上,长宁为首批骑手小 哥基层治理志愿者发放"暖新头盔", 引导其发挥好示范作用, 做到守法骑 行、文明配送。如今,戴"暖新头 已经成为外卖小哥群体中一种时

长宁是"全过程人民民主"的首 提地,为了让骑手小哥切实感受到其 优越性,长宁通过建立网点负责人例 会制度、在"暖新巢"设立人民意见 征集箱、邀请小哥参与基层立法点 意见征询等多种形式,不断畅通新 就业群体诉求表达渠道,倾听来自 新就业群体的心声。如虹桥街道基 层立法联系点组织开展《上海市住房 租赁管理条例》修订前征询暨房屋相 邻关系普法专题活动,邀请新就业群 体代表参加, 切实发挥基层立法点发 扬民主、汇聚民智、普及法律的三重

涉外、涉港澳台商事案件平均调撤率近 45%

青浦法院昨通报涉外商事审判服务保障进博会工作情况

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午, 上海市青 浦区人民法院召开涉外商事审判服 务保障进博会新闻发布会,通报了 该院涉外商事审判服务保障进博会 工作情况,并面向媒体和社会公众 发布《上海青浦法院涉外、涉港澳 台商事审判工作白皮书》 (下简称 白皮书")。

该份白皮书详细介绍了 2018

年至 2021 年青浦法院受理涉外、 涉港澳台商事案件的审理情况,并 针对案件审理中存在的特点与难 点,总结梳理出审判工作举措中的 有效探索及成功经验。

白皮书指出,截至2021年 西虹桥 (进口博览会) 法庭共受理 104 件涉外、涉港澳台商事案件, 呈现逐年稳中有升趋势。该类案件 的调撤率逐年稳步提升, 平均调撤 率近 45%, 一审服判息诉率高达 75.26%, 涉外、涉港澳台商事纠纷 "诉讼、调解、仲裁" 一站式纠纷 解决机制初现成效。

受理该类案件中, 涉及的案由 多达 30 余种,其中以"公司法类、 买卖合同类及借贷类"三类纠纷最 为典型, 占比也最大。其他合同类 纠纷中又以"承揽合同和服务合 同"两类纠纷为主,此两类涉外案 件往往可能还涉博涉展,案件特征 呈现交叉。

徐汇6名军休干部受聘成为首批"社区政委"

上海计划三年内实现军休干部所在社区"社区政委"全覆盖

□记者 季张颖 通讯员 姚丽敏 蔡宇航

本报讯 近日,2022年上海 市军休系统"社区政委"项目启动 暨聘任仪式在徐汇区军队离休退休 干部服务管理中心一分所举行,徐 汇6名军休干部受聘成为上海市军 休系统首批"社区政委"

记者获悉, 这项工作是今年上 海市退役军人事务局引领全市军休 干部更好发挥思政引领作用的一项 新举措。项目将从社区试点起步, 分批、分层、分类抓好"社区政 委"典型培树,选派大批军休干部 进社区担任编外政委, 进一步发挥 军休干部的政治、威望、经验、人

才优势、探索"助力党建+参与 自治+关心下一代+志愿服务" 模式,结合实际设立工作坊(站), 开发特色服务项目。

计划通过三年时间实现全市军 休干部所在社区"社区政委"全覆 盖,培树一批叫得响、融得进、立 得住、干得好、推得出的军休干部 "社区政委"典型,推动军休系统 基层党建工作、志愿服务工作以及 社区共治提档升级, 为促进城市软 实力发展贡献力量。

记者了解到,此次首批 6 名 "社区政委"都是社区里的"热心 他们有的退休后,用"镜头" 讲故事,在抗疫期间为小区留下了 2000 余张珍贵影像,为社区传播

正能量: 有的自 2006 年搬入社区 后就参加志愿服务至今, 在小区静 默管理期间更是挺身而出, 召集居 民骨干成立临时业委会; 有的从事 心理学工作20余年,退休后,继 续服务社区居民; 有的曾战斗在非 典一线,此次上海疫情突发又第一 时间向居委报名应战……

徐汇区退役局表示,将积极运 用军休干部"社区政委"这一创新 载体,推动军休干部在"助力党 建、参与自治、关心下一代、志愿 服务"4个方面,更好地站前台、 作示范、唱主角。下阶段,该局将 与相关单位、街道镇、居民区紧密 合作,为首批"社区政委"发挥积 极作用营造良好环境。

延安高架铜仁路段试点安装光伏声屏障

本报讯 近日,细心的市民发 现,位于延安高架南侧铜仁路段的 声屏障外侧多了些设备板。据市道 运中心介绍,这是太阳能光伏板, 是申城高架首次尝试在声屏障上试 点安装的清洁能源设备, 可以通过 光伏发电, 为节能减排、绿色低碳

据悉,今年入夏以来,上海持 续高温天气导致生产生活用电剧 增,全市用电负荷连创历史新高。 分布式光伏发电可有效缓解电网供 电压力,降低生产用电碳排放,有 力补充清洁能源。日前,为贯彻落 实市交通委、市道运局关于推进 "工作的指导思想,市道运

中心会同国网上海市电力公司组织 开展了"光伏试点"安装工作,选取 延安高架作为首批试点,并于近日 完成了设备安装,本次延安高架试 点路段位于铜仁路段, 共计涉及光 伏发电棒 2 组、柔性太阳能板 3 组 (30块),采用光伏发电全额上网的 形式。目前,延安高架试点路段的光

伏已经安装完毕,并网成功。



领会精神 担当使命

上海武警学习贯彻党的二十大精神

□记者 夏天 通讯员 李宏伟 摄影报道

本报讯 近日,武警上海总 队执勤第五支队紧紧围绕党的二 十大报告内容,通过实况收看 学、党团组织学、新闻评议学、

军营广播学、讨论交流学、实践 活动学,全方位掀起学习贯彻热 潮,引导官兵深刻领悟二十大报 告的新思想新论断,激发官兵献 身强军实践的热情。

图为武警官兵读报学习党的 二十大报告



浦东消防救援支队为民解困

□通讯员 王焕彩 摄影报道

10月17日上午10时, 浦 东新区消防救援支队川展特勤站 的消防员们正在进行训练,一对 母子来到到消防站门口求助, 询 问得知儿子买了新戒指送给母 亲,结果戴上就取不下来了。 察看,该母亲左手中指被一枚铂 金戒指紧紧套住无法取下。在消 防人员的细心操作下, 戒指很快 被剪开一个小口, 再用钢丝钳夹 住戒指开口向两侧用力往外掰, 不到一分钟, 戒指被顺利取下。